Контрольная работа по теме «СССР в 1945-1964 гг.»

ЧАСТЬ А

A1. Что из перечисленного относится к первому послевоенному десятилетию? 

1) волнения рабочих в г. Новочеркасске

2) борьба с космополитизмом

3) издание Конституции «развитого социализма»

4) разгром «антипартийной группы» Молотова-Маленкова-Кагановича
A2. Руководство какой из названных социалистических стран вошло в открытый конфликт с И. В. Сталиным во второй половине 1940-х гг.? 

1) Венгрии

2) Польши

3) Югославии

4) Румынии

А3. В каком вооружённом конфликте советские специалисты принимали активное участие в 1950-х гг.? 

1) Корейской войне

2) гражданской войне в Испании

3) Вьетнамской войне

4) Афганской войне

A4. С целью децентрализации управления экономикой в 1957 г. были учреждены 

1) наркоматы

2) главки

3) тресты

4) совнархозы

A5. Подавленное советскими войсками в 1956 г. антикоммунистическое восстание проходило в 

1) Венгрии

2) Китае

3) Румынии

4) ГДР

A6. XX съезд КПСС закрепил и обосновал положение о 

1) мирном сосуществовании

2) переходе к политике гласности

3) переходе к рыночным отношениям

4) необходимости принятия новой Конституции СССР

A7. Что из перечисленного относится к характерным чертам политической жизни СССР в конце 1950-х — первой половине 1960-х гг.? 

1) установка на построение коммунизма в СССР в отдалённой перспективе

2) падение авторитета КПСС

3) отказ от практики регулярного созыва съездов КПСС

4) создание Верховного Совета СССР

А8. Одной из причин отказа СССР от принятия «плана Маршалла» было

1) намерение развивать экономические отношения с бывшими колониальными странами

2) ожидание получения помощи от стран Восточной Европы

3) опасение руководства СССР утратить экономическую независимость

4) получение крупных кредитов от международных банков
А9. Какое событие произошло в СССР в период «оттепели»?

1) первые выборы в Государственную Думу

2) образование ГКЧП

3) учреждение должности Президента СССР

4) принятие программы построения коммунизма

А10. Что было одним из последствий политики «оттепели» в советской культуре 1960-х гг.?

1) публикация произведений о жертвах сталинских репрессий

2) появление первых советских звуковых фильмов

3) отмена всех цензурных ограничений

4) начало кампании по борьбе с «космополитизмом»

ЧАСТЬ В

В1. Что из перечисленного может служить характеристикой периода «оттепели»? Укажите три характеристики.

1) сокращение количества издаваемых газет и журналов

2) реабилитация значительной части жертв политических репрессий

3) отмена идеологического контроля в сфере культуры

4) внутрипартийная борьба за власть

5) введение многопартийности

6) политика десталинизации

B2. Какие три из названных положений характеризуют сталинскую политику после войны? Соответствующие цифры запишите в ответ. 

1) борьба с космополитизмом 

2) ослабление нажима на деревню, снижение налогов с колхозов 

3) антисемитская кампания, ограничение возможностей для творческой и карьерной самореализации евреев 

4) проведение репрессий среди местных партийных деятелей и экономистов 

5) поощрение развития самостоятельности национальных образований в составе СССР 

6) политика отказа от ротации (постоянной смены) партийных и государственных кадров
B3 . Выберите из списка три события, относящиеся ко времени правления Н. С. Хрущева. 

1) предоставление права на пенсию колхозникам 

2) снижение цен на продукты питания 

3) широкое жилищное строительство 

4) поддержка арендного подряда в деревне 

5) проведение «кукурузной» кампании 

6) массовые репрессии

B4. Какие три события относятся к первому послевоенному десятилетию? Запишите соответствующие цифры. 

1) принятие Программы построения коммунизма в СССР 

2) «ленинградское дело» 

3) разгром журналов «Звезда» и «Ленинград» 

4) публикация повести А. И. Солженицына «Один день Ивана Денисовича» 

5) преобразование наркоматов в министерства 

6) создание совнархозов

ЧАСТЬ С

№145. Из доклада Первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущёва.

«В настоящем докладе не ставится задача дать всестороннюю оценку жизни и деятельности Сталина. О заслугах Сталина ещё при его жизни написано вполне достаточное количество книг, брошюр, исследований. Общеизвестна роль Сталина в подготовке и проведении социалистической революции, в гражданской войне, в борьбе за построение социализма в нашей стране. Это всем хорошо известно. Сейчас речь идёт о вопросе, имеющем огромное значение и для настоящего и для будущего партии, — речь идёт о том, как постепенно складывался культ личности Сталина, который превратился на определенном этапе в источник целого ряда крупнейших и весьма тяжёлых извращений партийных принципов, партийной демократии, революционной законности... 

Сталин ввел понятие «враг народа». Этот термин сразу освобождал от необходимости всяких доказательств идейной неправоты человека или людей, с которыми ты ведешь полемику; он давал возможность всякого, кто в чем-то не согласен со Сталиным..., кто был просто оклеветан, подвергнуть самым жестоким репрессиям... 

Произвол одного лица поощрял и допускал произвол других лиц. Массовые аресты и ссылки тысяч и тысяч людей, казни без суда и нормального следствия порождали неуверенность в людях, вызывали страх и даже озлобление... 

...Ясное дело, что здесь были проявлены со стороны Сталина в целом ряде случаев нетерпимость, грубость, злоупотребление властью. Вместо доказательств своей политической правоты и мобилизации масс он нередко шел по линии репрессий и физического уничтожения не только действительных врагов, но и людей, которые не совершали преступлений против партии и Советской власти...» 

С1. На каком съезде КПСС и когда Н.С. Хрущёв выступил с данным докладом? 

С2. Какие заслуги Сталина перед страной признаёт Н.С. Хрущёв? Назовите не менее двух заслуг. Какие проявления «культа личности» называются? Укажите не менее двух проявлений. 

С3. С какими личными качествами Сталина связывает Хрущёв возникновение «культа личности»? Что автор вкладывает в понятие «культ личности Сталина»? В общей сложности приведите не менее пяти положений.

№ 157. Из воспоминаний Н.С. Хрущёва.

«Много разных вопросов возникает в отношениях между социалистическими странами. Если их не ставить и не решать, то даже рассориться можно. Нам бывает обидно от того, что другие социалистические страны смотрят на Советский Союз как на огромную дойную корову. А ведь мы живем хуже большинства социалистических стран, которым помогаем. Жизненный уровень определяется потреблением на душу населения. Возьмем, к примеру, потребление мяса. В 1964 г. в ГДР приходилось в год на человека 75 кг, у чехов — до 65, у поляков под 50, следующими шли венгры, потом лишь Советский Союз, а ниже нас по мясу болгары и румыны — по 26 килограммов. ...На такого рода вопросы существенно влияют и политические соображения, особенно в отношении ГДР. Там жизненный уровень должен быть выше, чем в ФРГ. Только это может привлечь немцев на нашу сторону. Но пока не получается. Много сложных проблем существует и во взаимоотношениях между странами народной демократии, как их называли после войны. Польша имеет коксующиеся угли. Однажды чехи обратились к полякам с просьбой поставить им такой уголь. Поляки отказали, а сами продавали коксующийся уголь Франции. Мы вынуждены были отдать Чехословакии такой уголь из своих запасов, иначе там встанет металлургия. Поляки же у нас попросили поставить дополнительно нефть, и мы очертили условие: дадим вам нефть по эквиваленту, если вы дадите Чехословакии коксующийся уголь. Если же не дадите, то мы отдадим нашу нефть Чехословакии, чтобы она продала её на международном рынке и купила себе коксующийся уголь. Поляки тогда буквально за горло взяли чехов». 

С1. Укажите хронологические рамки периода, в течение которого руководство СССР осуществлял Н.С. Хрущёв. Какие посты он занимал в то время? Назовите не менее трёх социалистических стран, упомянутых в тексте. 

С2. Используя знания по истории, укажите название межправительственной экономической организации социалистических стран. Назовите не менее двух причин, по которым она была создана. 

С3. Чем определяется, по мнению автора текста, жизненный уровень населения? Используя текст документа и знания по истории, объясните, по каким причинам жизненный уровень в ГДР необходимо было поддерживать выше, чем в ФРГ. Укажите не менее двух причин.
